

SUSCRICION:
 En la capital. 4'50 plus. trimestre
 Fuera de la capital. 5 id. id.
 Ultramar en oro. 18 id. semestre
 Id. un año en oro. 25 id. id.
 Extranjero. 7'50 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.
 Redaccion y Administracion, calle del Progreso,
 núm. 4, 5, 6, 7

LA LUCHA

ANUNCIOS:
 En la 1.ª página, una peseta la línea.—En la 2.ª 75 céntos.—En la 3.ª 50 céntos.—En la 4.ª 25 céntos y á los suscritores 12.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde 5 plus. 50 et. s. en adelante, y además 10 céntos de pla. de recargo que dispone la ley, por la insercion de cada anuncio.—Comunicados y remitidos desde 1'50 á 5 pesetas la línea á juicio de la Administracion.
 Corresponsal en Paris para anuncios y re- mos, A. LORETTE, 64, rue Caumartin.

AÑO XXVI

Se publica todos los dias, excepto los siguientes á festivos.

GERONA, domingo 13 de Diciembre de 1896

NUMEROS SUELTOS 25 céntos.

N.º 6.044

MALA ESTRELLA

Quando los partidarios de *Cuba libre* levantaron el grito de rebelion contra la madre patria, creyeron indudablemente que la metrópoli no tenía fuerza suficiente á impedir sus infames propósitos, y vieron con asombro que España mandaba y mandaba soldados sin parar, bien armados y equipados y dispuestos á no transigir con los traidores y desalmados.

Al ver el numeroso ejército peninsular que los perseguía, creyeron que las arcas del Estado estaban vacías, que los españoles no podrían subvenir á los gastos de la guerra y que los capitales extrangeros se negarian á facilitar fondos con que atender á los gastos de la guerra, y vieron atónitos que España se bastó y se bastará para cubrir sus obligaciones.

Creyeron que el cansancio entumecería nuestra actividad y nos haría retroceder en el empeño de sostener incólume nuestra patronímica dignidad, y no pudieron explicar como atendíamos y atendemos á combatir la otra indignidad filipina.

Creyeron que con sus derroches de dinero lograría que los Estados Unidos les reconocieran la beligerancia y hasta que provocarían una guerra, y han visto con verdadera decepción, que no solamente no se les reconoce personalidad, si no que mister Cleveland los trata en su Mensaje con el más soberano desprecio.

Creyeron que sus caudillos lograrían con un golpe de audacia llamar la atención y poner en entredicho el valor y previsión de nuestro ejército, y han visto sucumbir á manos de la justicia divina al más querido é insigne, para ellos, de sus caudillos, al que resumía todos los prestigios y alentaba todas esas concupiscencias de los traidores.

En poco tiempo han visto secas las ilusiones, márchitas sus esperanzas é inútiles sus esfuerzos.

Hay que confesar que tienen lo que merecen los depravados, los parricidas, los bandidos é incendiarios.

Mala estrella.

LIBERTAD, Igualdad, Fraternidad

Hermoso lema siempre que es comprendido por la humanidad. Origen de toda suerte de males cuando, sin conocer su fuerza moral, sirve á unos cuantos ambiciosos para halagar las masas sin instruccion ávidas de derechos utópicos para arastrarlas hácia la pasion, de la que surge el desórden, el odio y la ruina. Todos los males nefastos que arruinan un Estado, mientras los charlatanes que se escuden con un dilema que puede ser digno del Evangelio ven colmadas sus aspiraciones.

Triste estado de convulsión el que sufre el pueblo movido por los políticos pariahines que, por fines los más mezquinos, le conducen al paroxismo de la anarquía.

Creer algunos que este lema es el credo de un régimen determinado, cuando no es otra cosa que el sentimiento humano en sus relaciones con el Estado, la justicia y el amor á la patria.

El hombre siente en su pecho la libertad, la igualdad y la fraternidad, lo mismo en un régimen presidido por el poder monárquico que en una república. La forma de gobierno es secundaria al sentimiento del pueblo que por su raza, lengua y costumbres constituye un núcleo que por su interés y relación forzosamente tiene que constituir su unión, por ser la creacion de la patria superior siempre á toda forma de gobierno que las circunstancias puedan hacerla adoptar.

Con un lema tan sagrado que el mismo Jesús es el primero en dejarlo entrever al decir *Todos sois hijos de un mismo Padre celestial*, se ha removido tanto el género humano, algunas veces con la mayor buena fé, otras, las mas, con un egoismo particular, que la pobre humanidad ha fluctuado en su marcha progresiva entre el camino llano y el precipicio. Con este lema por divisa en cierto momento, se ha hecho heroica y digna al premio de la virtud, y también criminal y repugnante. En una mano ha empuñado la Cruz, todo amor, caridad y perdón, y en la otra ha blandido la antorcha de la destruccion y la muerte.

Estas crisis revolucionarias, hijas las más de las veces de los agitadores que han conocido la parte débil del pueblo, no han hecho otra cosa que hacerle dar saltos exabruptos siendo víctima del desvarío, no sin negar que en cierta ocasion ha hecho proezas, resultado del delirio que le aquejaba.

El delirio de Dantón no puede negarse que salvó á la Francia del yugo extranjero, pero no puede negarse que hacia del interior una espantosa carnicería.

El pueblo francés se presentaba unido, enlazado por el dilema de libertad, igualdad y fraternidad al ver amenazado el territorio por la Europa coaligada, y como todos los corazones latían al unísono por un mismo sentimiento, todos anhelaban la libertad de su patria querida, la igualdad en su defensa y la fraternidad en las privaciones que se imponían. El espectáculo bajo este punto de vista era grande, conmovedor, épico. En sus luchas intestinas, al tomar el mismo lema para exterminarse, este mismo pueblo se presentó pequeño, abyecto y criminal.

¡Veleidades del espíritu humano que ha tenido que formarse corriendo de desengaño en desengaño!

Digo desengaño, porque los mismos que tanto le han cacareado de libertad igualdad y fraternidad para poder encumbrarse y han dado al pueblo utopias las mas lisonjeras, al llegar á ser poder no han podido cumplir sus promesas... y cómo habían de poder cumplir si en su conciencia sabían que eran irrealizables? y muchas veces háense visto en la necesidad de establecer el terror, los grandes ejércitos y ejercer las mas extraordinarias coacciones contra el pueblo que, al fin y al cabo, les pedía lo que antes le ofrecieran.

Por eso hoy el pueblo, de entusiasta que era, se ha vuelto reflexivo y receloso.

Las barricadas que en un instante se levantaban por los años 1830 y 48, influyendo tan solo el que un orador terminara con querer darle derechos sin piés ni cabeza, hoy no hay medio de levantarlas, porque el pueblo amaestrado conoce que lo único que siempre ha ganado ha sido salir apeleado al encumbrar á los que luego han dado muerte á sus ilusiones mantenidas á costa de su vida.

Lo afirma lo que acaba de pasar en Carmaux á los diputados socialistas que preparaban un meeting para pregonar los beneficios que debe reportar la revolucion social.

Cansado el pueblo de Carmaux de ver que con sus despilfarros en preparar huelgas, la paz que antes disputaban se convertía en encono de familias y de amigos, los recibieron con protestas, hasta llegar á convertir el pacífico pueblo en un verdadero campo de agramante en el que un diputado, Chaubin, sin duda por poner en práctica el modo como debía ser comprendida la igualdad y la fraternidad, dió un bastonazo á un pobre ciudadano, Doat, que contestóle á puñetazo limpio y á punta-piés.

Detenidos los dos por el gendarme Frescheau fueron entregados al tribunal de Albi, el que se creyó competente para juz-

garle por más que fuese diputado, ateniéndose al artículo 14 de la ley de 1875 sobre los diputados, que establece que ninguno podrá ser perseguido ni detenido durante la sesión *salvo en el caso de flagrante delito*. Véase que en Carmaux no estaba de sesión y fué cogido infraganti. Pues bien, debido al voto de la Cámara por su inmunidad de diputado, tuvo el tribunal que ponerle en libertad, pero también, y en esto dió muestra de tener conciencia, dejó libre al apeleado á pesar de ser lego en el Parlamento.

Casi puede decirse que el pobre Doat estará pregonando en alta voz el modo de interpretar los respetos sociales de los que todo lo quieren regenerar!

Así acostumbran á ser los que más tienen constantemente la fraternidad social en sus labios.

En París he tenido ocasion de tratar políticos españoles de ese género, y que en España quien no les conoce los tienen por semidioses. La libertad, la igualdad y la fraternidad estaba siempre en sus labios; pero en el fondo y en el trato se hacían dignos de un Calomarde. Un dia me atreví á decir á uno que pasa por un filántropo, que le sentaba mejor la corona imperial que el gorro-frijio de que tanto alardeaba.

No, el lema de libertad, igualdad y fraternidad, unión de la humanidad, no pertenece á ningún partido. Está por encima de todo régimen de gobierno, sea monárquico ó republicano.

Libertad es el ejercicio de los derechos y deberes que todo ciudadano tiene para con el Estado y sus semejantes.

Igualdad, el derecho y el deber que tiene el individuo á ser juzgado por las leyes que la Justicia administra, por ser la autoridad que se ha creado.

La fraternidad, el respeto mútuo y la ayuda recíproca por poder alcanzar el mejor desarrollo de la madre patria, para que la vida sea propicia á los intereses generales.

Cuando el pueblo se sature del jugo del dilema tan cacareado por los que le fascinan con sus peroraciones egoistas, gozará de lo que está en su mano poder obtener con el mejor sosiego, y estando el Estado libre de perturbaciones, la vida se generalizará, los capitales saldrán de su letargo y el ciudadano podrá tener trabajo, pues nada hay mejor para poder gozar de libertad, igualdad y fraternidad que la confianza común, riqueza y prosperidad de la patria.

EUDALDO TARRUELLA.

Paris 10 de diciembre de 1896.

SEÑORITAS POBRES

SEGUNDA CARTA ABIERTA

A D.ª Ana Creonte Rivoroy

De mal humor y algo resentida en vuestro amor propio, apareceis, mi estimada D.ª Ana, en vuestra carta contestación á la que tuve á bien dirigiros. No era mi intencion aleve ni mi deseo insano al dirigirme á vos para rebatir los conceptos que ya conceeis, y que exponíais en vuestra primera carta. ¡Dios sea loado! ¡Cuánto mi corazón no siente haberos interrumpido en vuestra polémica con la Srta. Carbonell y haber sido una nota discordante en vuestras apreciaciones, hijas tal vez del mejor de vuestros deseos y de vuestras naturales y legítimas aspiraciones! ¡Pero ay, mi querida D.ª Ana! las teorías que en vuestra carta sustentabais y los errores manifestados en que incurriais al escoger en vuestra polémica punto tan delicado de suyo como el de la eleccion de estado de la mujer, diciendo entre otras cosas de bulto y en el concepto más absoluto del mundo que *la maternidad era la mejor y la única carrera de la mujer*, francamente, yo que soy

todavía lega en las polémicas y en las li-des periodísticas, y que apenas si he saludado la *Gramática*, á pesar de mi cortedad y *beaturrería* no pude contener más ímpetus de loca, y movida por ciertos *flatos religiosos* desahagué un tanto mi corazón, riéndome á carcajada batiente de las inocentes ocurrencias de usted. Y como «de lo que abunda el corazón habla la boca», ya ha visto usted, la despergeñada producción que mi chirumen de *beata* ha producido.

No he de entretenerme en rebatir la afirmación enfática que con cierto aire de superioridad me hace usted al decir que es muy «cómodo valerse de la religión para hacer mangas y capirotos con que tapar faltas de cortesía, de gramática y de sín-déresis.»

No niego, antes al contrario, conozco la posibilidad (algo disculpable en quien no ha cursado ninguna humana disciplina) de que en mi anterior carta apareciesen faltas de gramática, pues no abrigo la pretension de ser *perfecta* como usted y de alcanzar los grados de ilustración y cultura que usted posee; pero entiendo que eso de decir que es muy «cómodo valerse de la religión para tapar faltas» sin tomarse la molestia de señalarlas donde estuviesen, es más cómodo todavía, y sobre todo muy socorrido. Al menos, inspirándose en aquella sublime máxima de la doctrina cristiana de *enseñar al que no sabe*, señalara usted las faltas en que haya podido incurrir, con el fin de enmendarse, pues de no hacerlo así le podría repetir aquel famoso epigrama que dice:

Tu crítica majadera

De los dramas que escribí,
 Pendancio, poco me altera;
 Más pesadumbre me diera
 Si te gustaran á ti.

Pero dejémonos de bagatelas y vayamos al asunto.

¿Verdad, doña Ana, que es triste cosa que no sea una libre de emitir su *pensamiento libre* en cualquier columna de periódico ante el riesgo que corre de que cualquier *reaccionaria*, bien «por vocación», «por desequilibrio mental ó por defecto físico», le salga al encuentro y no le permita «elevarse ni siquiera una pulgada sobre el suelo que la sustenta» y lanzarse «á volar por los espacios infinitos, temerosa de la suerte de Icaro, á quien—como dice usted—el calor del sol derretió las alas de cera y le hizo dar mortal caída?»

Y no es cosa menos triste el que no pueda una permitirse unos desahogos en la prensa, reflejando en ella su pensamiento sobre esta ó la otra materia sin ningún género de cortapisas por temor á que una advenediza cualquiera se valga de la religión para hacer con ella «mangas y capirotos con que tapar faltas de cortesía, de gramática y de sín-déresis? Si, cosa triste, muy triste es esta en verdad; pero más triste resulta, y del peor de los gustos, escribir lo que usted ha escrito y hacer comparaciones tan tontas y ridículas como la de la *maternidad de Maria* con la *maternidad de la mujer*.

¿Cómo no ha salido usted á la defensa de cuanto ha afirmado en su primera carta y que ha sido objeto de mi refutación? Y si todo ello ha sido un desliz de su imaginación ¿cómo no háse apresurado en su segunda carta á manifestar humildemente ante el público que nos lee el error padecido? ¿Cree usted por ventura que su segunda carta la coloca á usted en mejor lugar que la primera? ¿O es que entiendo usted que con echarme en cara algunos despreciativos dicterios y hablar de todo menos del asunto concreto que he rebatido, queda usted á salvo de los tiros que pudieran dirigirla las personas ilustradas? No sólo las tres columnas que ocupaba mi última carta, si no el periódico entero necesitábamos para probarle á usted la sinra-

zón de cuanto exponía en su carta, pues en nuestro escrito, con parecerle á usted «tiquis-miquis teólogo-místico-escolástico» y «andamiaje de silogismos» no le probábamos más que de una manera general y sencilla, alumbrados por la recta razón y la sana filosofía, las espantosas aberraciones de usted al escribir lo que es ya del dominio público.

He leído la contestación de usted á mi carta, y en verdad que su lectura me ha dejado triste y meditabunda. No comprendo en una mujer ignorancia tan crasa en materia de religión. En menos palabras de las que usted emplea, no pueden decirse más disparates y atrocidades. Por Dios, doña Ana, cuelgue usted la pluma y déjese estar de literaturas y de dar consejos á las señoritas pobres, por que usted todavía no es buena para darlos. Y lo más triste y sorprendente del caso es que muchos y muchas ignorantes, daránle á usted tal vez la razón de cuanto escribe, levantándole con sus adulaciones, engendradas por el egoísmo de la concupiscencia, un pedestal sobre el que descansa su fama y reputación de escritora *concienzuda é ilustrada*, cuando precisamente los conceptos á ideas que usted ha expuesto y que han sido objeto de mi refutación, constituyen una sangrienta injuria á la mujer que, por designios de la Providencia, abraza el estado de religiosa ó soltera un rebajamiento de la gran dignidad de María Santísima Nuestra Señora, y una teoría contraria al criterio de las leyes divinas.

¡Qué lástima que usted se inspire únicamente y mueva su pluma al refinado egoísmo de las cosas que se hallan de *tejas abajo*, olvidándose de las hermosuras y de los leites que esperan de *tejas arriba* á las almas buenas!

Al ver lo mucho que se despotrica hoy día en materias religiosas y la crasísima ignorancia de muchos de nuestros *literatos* al tratar sobre algún punto de nuestra sacrosanta religión, concedo mucha importancia á las cátedras de religión y Moral en nuestros Institutos, porque es donde se educa en el santo temor de Dios y en las enseñanzas divinas á esa generación que despierta á la vida vivificada con la savia del Evangelio, derramando esperanzas, como suspirada aurora que amanece por Oriente en las alboradas del poético Abril.

¡La Religión! ¡Cuán ignorante y atrasado se halla el pueblo sobre esta importante materia! A medida que ésta ha ido perdiendo su acción eficaz y bienhechora en las leyes, en las costumbres y en la educación de la juventud, la sociedad humana háse prostituido y envilecido, ensobreciéndose hasta el punto de erigirse á sí misma en altar de divinidades paganas, ante el cual rinde el incienso de todas las brutalidades y de todos los crímenes.

Perdido el sentimiento moral y religioso del pueblo que trabaja y ora por las leyes nefandas que háense promulgado en nuestra patria y que han dado en ella carta de naturaleza á todas las liviandades y falsas religiones, se ha pretendido dar un paso más en el orden de desquiciamiento y anarquía moral y religiosa por que atravesamos, secularizando los organismos del Estado y todas las actividades del humano progreso, negando á la Religión católica el derecho que tiene á ejercer su acción benéfica é influencia bienhechora en todos los ramos de la actividad racional pretendiendo sepultarla en los rincones de las iglesias, para más tarde, perdida completamente la fé del pueblo, desterrarla si posible fuera de este último refugio é implantar de nuevo la diosa razón sobre los pedestales del moderno paganismo al grito sarcástico de ¡viva la libertad!

Con la inobservancia de las prácticas religiosas y preceptos divinos, ha nacido el *espíritu nuevo* de la moderna sociedad, y tras éste el desequilibrio moral y religioso de los pueblos, hasta el punto de que la religión se practique exteriormente como objeto de lujo y sea cosa convencional en la mayoría de los casos. Sacrificio, caridad, *espíritu de Cristo*, no se busca en las columnas de la prensa, en el taller, en la calle, en el ateneo, en el libro, en la tertu-

lia. A fuerza de *progresar* y de *civilizarnos*, hemos logrado desterrar á Cristo de en medio de la sociedad y marchar atrás, como los cangrejos. Y el ejemplo, sin ir más lejos, nos lo ofrece usted misma, doña Ana, en sus ya históricas cartas.

Pero hagamos aquí punto, porque tenemos tela para rato y resulta excesivamente larga esta carta.

Se despide de usted hasta mañana esta servidora,

Concepción Martí Rologio.

Castellón 6 diciembre de 1896.

Desde Madrid

Desde ayer, la muerte del cabecilla Antonio Maceo es la noticia sensacional objeto de todas las conversaciones, lo único en que se piensa en esta Corte y se puede afirmar que el pesimismo ya no se abre paso fácilmente. Esto no obstante, no crean nuestros lectores que han desaparecido los que ven la cuestión de Cuba entristecida con los mas negros colores. Hay quien no encuentra mérito en lo que ha sucedido.

Solo á título de información vamos á comunicar á los abonados á LA LUCHA lo que aquí se dice.

Cómo siempre que ocurre un hecho de indudable importancia, hay quien aplaude á los que supieron llevarle á cabo, pero hay también quien procura quitarle mérito, y eso es lo que está haciéndose en Madrid desde ayer por la tarde.

Que Maceo ha pasado la trocha hace ya días (el 4) está confirmado; oficialmente se dice. De aquí resulta—sigue diciéndose—que el general Weyler estaba equivocado al buscarle estos días últimos en la provincia de Pinar del Rio. Y resulta además, que todo cuanto dijo el general Arolas acerca de que ningún rebelde pasaría por la trocha, fué una lamentable imprudencia que no le pone ahora en muy buen lugar, y que ha de servirle para sufrir no pocas bromas de mal género.

La muerte de Maceo—se añade por algunos—debemos agradecerla á la casualidad, porque no ha corrido dentro, sino fuera de la trocha y en sitio donde no se cree que pudiera estar, porque si se hubiera creído, no se habría dado el caso de que Weyler le buscara por otra parte y de que solo trescientos hombres de los nuestros fueran á luchar contra un grupo de tres mil rebeldes. Lo ocurrido—dicen los comentaristas—ha sido que la columna que mandaba el comandante Cirujeda se encontró en el duro trance de pelear ó verse en muy grave compromiso, y optó por lo primero antes que sufrir la vergüenza de huir ó caer prisioneros todos los soldados que la componían. La suerte le ha sido favorable y debemos felicitarlos los buenos españoles, porque este acontecimiento puede ser el principio del fin anhelado por todos.

Hasta aquí la censura que, como se vé, si está razonada hasta cierto punto, no son estas razones de las que más tiempo se pueden sostener.

En cambio, lo que dicen los que aplauden es irrefutable.

Dentro de la trocha ó fuera de ella, ha muerto Maceo, que era lo que se buscaba. De morir dentro, se hubiera demostrado que el general Weyler le perseguía. Muriendo fuera, se demuestra también la persecución. Maceo atravesó la línea de Artemisa huyendo de sus perseguidores, y puede suponerse esto, porque hasta aquí se ha visto que no intentó salir de Pinar. Prueba de que allí se encontraba bien. Ahora que se le perseguía y que estaba mal, ha salido y ya se sabe lo que le ha pasado: ha muerto; y sea por casualidad ó por lo que fuere, es el caso que ha habido por donde él huía tropas que le han matado. Si no hubiera habido soldados allí, el regocijo no sería ahora tan grande para España, y habiéndolos se demuestra que los sitios por donde el cabecilla insurrecto pudiera pasar, no estaban abandonados por nuestro ejército.

Compárense nuestras razones con las primeras que hemos apuntado, y se verá claramente que están mejor fundadas que aquellas.

Ahora se debe pensar en el día de mañana, en si esta muerte será ó no causa bastante para que la insurrección termine.

Respecto á lo que dicen las gentes, solo podemos anunciar lo de siempre en estos casos. Hay quien supone sofocada la rebelión y quien, por el contrario, cree que Maceo no era la cabeza y, por consiguiente, es fácil de sustituir.

A estos últimos se les contesta, que el cabecilla mulato era el que animaba los rebeldes de color, que son los peores; mas esta razón no se considera de gran fuerza porque, según dicen los pesimistas, también se creyó cuando ocurrió la muerte de Martí que la guerra era cosa terminada y, sin embargo, está mas encendida después

de mas de un año. Además, la gente de importancia no estaba con Maceo, sino que está con Máximo Gomez, director de la campaña, y mientras á éste no se le haga fracasar, la rebelión de Cuba seguirá dando que hacer á la nación española.

De sentir sería que esto último se realizara, y creemos que si el general Weyler sabe aprovechar estos primeros instantes, dará un nuevo y feliz rumbo á los sucesos de la Gran Antilla.

Carmén.

10 Diciembre 1896.

Coincidiendo con el mensaje que mister Cleveland dirige á las cámaras norteamericanas y en el que pone en duda la potencia militar de España, un hecho llega á nuestro conocimiento y es tal su importancia, que tras echar por tierra las afirmaciones del Presidente de los Estados Unidos, llena de alegría los pechos españoles ávidos ya de albergar una noticia que no produzca pena ó indignación.

Antonio Maceo, el hombre en quien la gente de color tenía depositada toda su confianza y todas sus ilusiones, en un encuentro casi sin importancia ha sido muerto, muriendo por tanto una de las más firmes columnas de la insurrección y la tenacidad que mayor resistencia oponía á la pacificación de Cuba.

La importancia que este acto tiene no se oculta á nadie, pues todos estábamos convencidos de que muriendo Maceo la insurrección sufriría un tremendo golpe que quizá diese por resultado la terminación de la guerra; por eso cuando ayer empezó á circular la noticia fué acogida con incredulidad al principio, con calor después y por último cuando se conoció oficialmente, con el entusiasmo natural dada la índole de la noticia.

Las conversaciones no versaban sobre otro asunto y en todas partes se discutía como fué la muerte y como pasó la trocha, con el mismo aire de exactitud que si hubiesen estado presentes cuando la columna, al mando del comandante Cirujeda, dió muerte al famoso cabecilla mulato. Muchos eran los que indicaban que la muerte de Maceo era solo debida á una de las mil casualidades que en toda guerra hay y no á plan militar alguno, mientras otros afirmaban que todo era hijo del plan que el general Weyler está desarrollando desde hace algunos días.

A decir verdad, mas partidarios tenía y tiene la primera especie, pero lo que generalmente se cree es que el plan del general Weyler, y esto debe ser lo cierto, es la causa primera de esto, pues seguramente Maceo abandonó Pinar del Rio porque no podía resistir más tiempo la persecución de que era objeto por parte de las tropas al mando del capitán general de la isla.

Uno de los hechos á que más importancia se concedía, era á que Maceo había pasado la trocha no obstante la seguridad con que se decía que esto no era posible; pero esto realmente no merece tanta discusión como se le dedica, pues fácilmente se comprende que es completamente imposible impedir el paso por la trocha á una ni dos personas que, ocultándose, la franquean sin dificultad alguna. Si Maceo hubiese pasado la trocha con el grueso de sus fuerzas, entonces si tendría importancia esto, pues evidenciaría la inutilidad de la misma y aunque según la opinión de los peritos en la materia en Cuba no tiene gran aplicación este medio de defensa, pues no evita la comunicación de una provincia con otra, único resultado favorable que de las trochas se espera al formarlas, no puede negarse que siempre ha de representar algún papel de importancia cuando son construidas, y seguramente evitan que la partidas se muevan con la libertad que de no existir estas trochas se moverían.

Pero lo cierto es que de un modo ó de otro, la insurrección ha sufrido un golpe de gran importancia y claro está que no quiere esto decir que pueda darse por terminada la guerra, pues por el momento todo seguirá como estaba pero tal vez dentro de poco sea un hecho la completa pacificación de Cuba.

Lo que no puede negarse, y esta es la verdadera importancia de la muerte del célebre Maceo, es que desde ahora cambia en absoluto de aspecto la insurrección.

Por lo tanto, ayer fué para España uno de los días con más ansia esperado y una de las demostraciones de que la fortuna es mudable, pues ya era hora de que favoreciese una vez siquiera á la desgraciada España.

Cafrán.

10 de diciembre de 1896.

El periódico *Daily Mail* de Londres en su número correspondiente al 8 del corriente, publica en la sección que titula «The Outlook» (La mirada por fuera) el siguiente artículo á propósito

del mensaje del Presidente de los Estados Unidos:

EL MENSAJE DEL PRESIDENTE

El mensaje de Mr. Cleveland al Congreso es casi tan decoroso y tan vago como el discurso de la Reina. Menciona los clamores que se han propalado contra el Gobierno Turco por la destrucción de la propiedad de los misioneros y que nada se ha hecho para recuperarla. Defiende la existente ley sobre tarifas en términos generales, y critica la debilidad y los vicios de los métodos financieros de América expresando la halagüeña esperanza de que, con el tiempo, algún sistema mejor será adaptado. Esto constituye el ornamental adorno para sus dos principales asuntos, la insurrección Cubana y la cuestión Venezolana. Como á la postre, el Presidente nada nuevo tenía que decir habiendo recientemente llegado la amigable inteligencia entre los Estados Unidos y la Gran Bretaña, evidentemente le privó de toda ocasión para tremolar la bandera nacional y torcer la cola del león. Describe las previsiones del Tratado como eminentemente justas y perfectas y anticipa sin vacilar, su aceptación por parte de Venezuela, profecía que en su lenguaje adquiere la esperanza de seguro cumplimiento. Mira la futura feliz conclusión pendiente de las negociaciones para un Tratado de arbitraje entre su país y el nuestro. En resumen, bastante largo, el Presidente Cleveland habla con los mas dulces y bondadosos tonos de Cristianismo.

En absoluto, la sola contingencia de gritería permitida al águila Americana entra con las presidenciales observaciones sobre Cuba, y en esto el pájaro de la libertad está privado de su charla por la debida censura diplomática. Mr. Cleveland caracteriza la proposición de conceder los derechos de beligerantes á Cuba como «intempestiva é impracticable» mostrándose con esto mas en armonía con los verdaderos sentimientos americanos en este asunto, que la mayoría de los periódicos que han estado llevando una puramente ficticia campaña de imaginaria indignación popular contra España. Cree que la sugestión de ser comprada Cuba por los Estados Unidos, sea digna de consideración una vez probado que España consienta mantener la idea. Pero él es contrario á una caprichosa lucha y se ha decididamente resignado á retirarse á la vida privada sin pretender ganar ninguna heroica distinción por favorecer la causa de Cuba rebelde contra un tirano poder de la gostada Europa. Verdaderamente señala la posibilidad de que venga una época en que, siendo claro que España no pueda acabar la guerra, América reconocería entonces un mas elevado deber de humanidad que sus internacionales obligaciones de neutralidad. Pero la insinuación es muy débil para el nativo país de la rudeza y amenaza. El mensaje indica menos probabilidad de una ruptura con España que de un pacifico convenio entre los combatientes sobre las bases de un sistema de gobierno para Cuba, garantido por los Estados Unidos como amigos de ambas partes. En conjunto es un sensible, moderado y pacifico mensaje felizmente libre de despropósitos y de violentas indiscreciones é inspirado por un tono de extricto buen sentimiento, digno de un mas viejo y mejor disciplinado país.

LO DE FILIPINAS

Regreso del general Blanco

Madrid 11.—Dícese en el ministerio de la Guerra que sería probable que hoy se hubiese embarcado en Manila el general Blanco, á bordo del vapor «Alfonso XIII», para la Península.

Lo de Cuba

Noticias del 12

Acta de presentación

Se ha recibido en la Habana el acta levantada por el jefe de la columna Tort, con motivo de la presentación del médico de Maceo. En dicho documento constan los detalles ya conocidos referentes á lo que expresó el médico al presentarse á indulto.

El plan de Maceo

El *Imparcial* recibió un importante cablegrama de su corresponsal en la Habana, explicándole el plan de campaña que tenía Antonio Maceo.

Las revelaciones proceden de Cayo Hueso. Cuentan que la Junta separatista cubana de Nueva York envió á Máximo Gómez, y á Maceo instrucciones idénticas, á fin de que diera el que mejor pudiese un golpe de audacia que tuviera resonancia en todo el mundo, de modo que coincidiera con la lectura del mensaje del presidente Cleveland al Congreso de Washington.

Encargóse de dar el golpe Maceo, y dejó las lomas de Pinar del Rio, para la Habana. Burló efectivamente la vigilancia de la trocha, reconcentrando 3.000 rebeldes en la provincia de la Habana.

Todavía tenían que acudir mas partidas, pero no pudieron hacerlo, por haber interceptado las columnas españolas los pliegos en que se les daban las oportunas órdenes.

El objetivo de Maceo, una vez concentrada la gente, era de meterse con todas sus huestes en los arrabales de la Habana, entrando donde pudiera, fiando en el asombro que causaría su audacia.

Parece que algunos elementos que hay en la Habana preparaban algo que ayudara á

Maceo á realizar su plan, que tuvo un comienzo de ejecución, ó un prólogo, en el osado ataque de Guanabacoa.

Recuerda que la noticia de este ataque la dieron los periódicos norteamericanos con todo lujo de detalles, exagerándola y procurando acrecentar su importancia á los ojos del extranjero.

El providencial combate del comandante Cirujeda ha venido á desbaratar el plan.

Asegura el corresponsal, que ni Cirujeda ni los soldados de su columna sabían que entre los muertos del enemigo estaban Maceo y Francisco Gómez, el hijo del «generalísimo».

Cuando se enteró el comandante, retrocedió para llevarse los preciados cadáveres, pero se encontró inesperadamente con que estaban rodeados por numerosos rebeldes, que recibieron la columna con mortíferas descargas.

Entonces tuvimos mas bajas que en el combate mismo de poco antes.

El reloj de Maceo
El reloj que llevaba el jefe insurrecto al ser muerto, era un magnífico remontoir que tiene el número 91.201.

En una de las tapas hay dos iniciales. Se dice, además, que las pocas fuerzas que mandaba Maceo no estaban acostumbradas á la lucha.

Al ver el cabecilla rebelde que los suyos huían, trató de contenerlos, lo que no pudo lograr, pues el pánico se apoderó de ellos.

En Occidente
El general Velasco ocupa formidables posiciones en la sierra de Ranger, donde entró desalojando á los insurrectos.

La sierra constituía el último baluarte de los rebeldes en Occidente.

El general Weyler á la Habana
Manifestación de entusiasmo

Telegrafían de la Habana al *Heraldo de Madrid* que probablemente hoy llegará á dicha capital el general Weyler.

Se le prepara una acogida entusiasta, organizándose muchos festejos para recibirle.

Un combate sangriento
Sin noticias

Se ha recibida un despacho particular de la Habana comunicando que en la provincia de Pinar del Río ha ocurrido un serio combate entre nuestras fuerzas y los rebeldes.

Añade el cablegrama que las pérdidas por ambas partes son numerosísimas. No hay detalles.

Desde la Habana
Habana 11.—Confirmada la muerte del cabecilla Maceo y de Pancho Gómez.

Considérase muy quebrantada la insurrección.

Los valores locales mejoran notablemente.

aprieta el NO. ó el NE. ó el N. puro, de modo que se necesita naturaleza de hierro para hacer frente á tanta contingencia.

—Antes de ayer se reunió en el castillo de Monjuich de Barcelona el Consejo de guerra que ha de ver y fallar la causa instruida contra los procesados por el inicuo crimen de la calle de Cambios Nuevos.

Según los colegas de Barcelona, no se permitió la entrada en el Castillo á ningún paisano ni militar que no formase parte del Consejo.

Y á propósito; hace unos pocos días recibimos una carta suscrita por varios procesados en dicha causa, entre ellos por la célebre Claramunt, pidiendo la publicación; afirman en dicho documento, que no hemos dado á la estampa por razones fáciles de comprender, que son completamente inocentes en cuanto se refiere al hecho de autos, cualidad que indudablemente habrán probado ante el tribunal, que es en donde deben justificarse estas afirmaciones.

—En San Martín de Provencals reinan con carácter alarmante, enfermedades tan infecciosas como la viruela, el tífus, la escalearina y la difteria.

Según leemos, el diez del actual ó sea hace cuatro días, se registraron 81 atacados de viruela y 9 de las demás enfermedades mencionadas, de manera que la consternación de aquel vecindario puede calcularse, no obstante las medidas energéticas que han adoptado y adoptan las autoridades.

—Ha sido nombrado rector de este semanario conciliar, el canónigo don José Bech.

Nuestros lectores recordarán que hace poco tiempo anunciamos la probabilidad de dicho nombramiento.

—Las siguientes líneas pertenecen á *Las Provincias* de Valencia del día 10 del actual:

«La nueva de que el vapor filibustero «Laurada» se proponía tocar en este puerto para completar su carga de frutas, se tomó en Valencia como una provocación, y causó la excitación y el disgusto que es de suponer.

La noticia del viaje era cierta. El «Laurada» que, como es sabido, llevó á Cuba varias expediciones filibusteras, había salido de Filadelfia, y en Italia ha embarcado gran cantidad de fruta. Parece que le faltaba completar la carga, y entonces dirigió el capitán del buque un telegrama al consignatario de esta plaza D. A. R., quien tuvo la buena idea de dejar sin contestación el despacho.

Se habló también entre los que comentaban la venida del «Laurada», de que ningún consignatario se prestaba á recibirlo ni despacharlo, y que nadie le facilitaría cargamento, añadiéndose que la presencia del buque en nuestra dársena daría, sin duda alguna, motivo para una manifestación ruidosa. Las autoridades debieron entenderlo así, y el gobernador civil, en primer término, se ocupó de esta cuestión, habiéndonos dicho, cuando fuimos á preguntarle por el barco filibustero, que «no creía viniese á Valencia», lo cual tradujimos nosotros porque «no vendrá».

Lo celebraremos, como lo celebrarán indudablemente todos los buenos valencianos.

El «Laurada» se proponía hacer el viaje con bandera inglesa á fin, sin duda, de buscar impunidad para su insulto.»

—Se ha ordenado la busca y captura de los fugados de la cárcel de Lérida, Alfonso Disern Gorta (a) *Felú* y Francisco Valls Más y á los soldados desertores José Gómez Falgueras, de Gerona; José Pastobe Iglesias de Alfarracés, é Hilario Culler Puig, de Osor.

—Se ha remitido al ministerio de la gobernación el recurso de alzada interpuesto por el alcalde de Calonge, contra la providencia de este gobierno de provincia ordenándole procediera á levantar una tápia ó cerca que rodea la sepultura en que se halla inhumado el cadáver de Carmen Huertas y Deza, que falleció fuera de la comunión católica debiendo, transcurridos dos años, llevar á cabo la exhumación é inhumación del cadáver en el cementerio neutro ó disidente.

—El señor gobernador civil ha aprobado la construcción de un nuevo cementerio en la villa de Pals.

—En las iglesias del Mercadal, Hospital y San Pedro se celebrarán en la mañana de hoy solemnes oficios en honor á Santa Lucía.

—El mercado celebrado ayer no se vió muy concurrido, sin duda por que los compradores están á la expectativa aguardando la importante feria que se celebrará el día de Santo Tomás.

—Por esta Tesorería de Hacienda se ha dirigido una circular á los alcaldes de esta provincia interesándoles ingresen lo que tengan recaudado por Consumos en el corriente trimestre.

—Hoy, festividad de Santa Lucía, se bailarán sardanas en Santa Eugenia.

Si el día se presenta bueno, no faltará concurrencia al vecino pueblo.

—A las cuatro de la tarde de hoy empezará la función dramática en el teatro del «Círculo de San Narcis» que anunciamos ayer á nuestros lectores.

—Nos comunica el coronel jefe de esta zona de reclutamiento D. José Garcia, que desde el día 12 al 16 del mes actual queda abierto el pago de asignaciones de jefes, oficiales y tropa de los ejércitos de Ultramar.

Le agradecemos la atención.

—A la hora de costumbre la brillante música del regimiento de Guipúzcoa ejecutará hoy en el paseo de las ramblas el siguiente programa:

- 1.º Paso-doble, Vila.
- 2.º «La Ardonesa», mazurka, Coard.
- 3.º «El Anillo de Hierro», preludio, Marqués.
- 4.º «Cascada», polka, Valentín.
- 5.º Paso-doble, Vila.

—Por infringir el reglamento de carreteras, han sido denunciados los vecinos de Arbucias, Antonio Pujol y Sebastian Durán.

—La benemérita ha detenido en San Esteban de Bas al hijo de 14 años de edad Pedro Curell, por suponerle autor del hurto de una haz de leña y una hacha de la propiedad conocidas por «Sayols».

—Ha sido ascendido á capitán, nuestro apreciado amigo el primer teniente del batallón expedicionario de Guipúzcoa don Rafael Martí.

—Ha sido aprobado el expediente instruido por el ayuntamiento de Navata, para la construcción de un cementerio católico.

—Los segundos tenientes de los regimientos de Guipúzcoa y Asia, respectivamente, señores Parrondo y Alemany han sido ascendidos al empleo inmediato.

—En el vecino pueblo de Salt se bailarán esta tarde las típicas sardanas que tocará la aplaudida copla «Harmonía Gerundense».

—Hoy tendrá lugar en el cuartel de Santo Domingo el sorteo de 129 individuos de la clase de tropa, pertenecientes al regimiento de Guipúzcoa, los cuales embarcarán en este mismo mes para Filipinas.

—Ayer tarde verificóse el sepelio de la joven religiosa sor Gertrudis, del convento del Ave María de esta ciudad.

Al entierro asistieron las alumnas de dicho colegio, varios sacerdotes y algunos particulares.

—Ha sido destinado al batallón provisional número 14 que en breve embarcará para Filipinas, el conocido médico de esta ciudad D. Vicente Biader Baró.

—Parece que al fin se han vencido algunas dificultades, y que tendremos por lo tanto en nuestro coliseo una compañía de zarzuela del género *grande*, que debutará el próximo sábado.

Aunque conocemos los nombres de los artistas que forman el cuadro de compañía, no los publicamos en beneficio de la empresa y del público, pues acostumbrados á variaciones en el personal á última hora, preferimos no tener que rectificar.

Recomendamos el verdadero Hierro Bravais, adoptado en los Hospitales de París y que prescriben los médicos, contra la Anemia, Clorosis y Debilidad, dando á la piel del bello sexo el sonrosado y aterciopelado que tanto se desea. Es el mejor de todos los tónicos y reconstituyentes. No produce estreñimiento, ni diarrea, teniendo además la superioridad sobre todos los ferruginosos de no fatigar nunca el estómago.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY
Santa Lucía vg. y mr.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos.

BANCO HISPANO COLONIAL

Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba

EMISION DE 1890

ANUNCIO

Venciendo en 1.º de Enero próximo el cupon número 25 de los BILLETES HIPOTECARIOS DE LA ISLA DE CUBA, emisión de 1890, se procederá á su pago desde el expresado día, de 9 á 11 y media de la mañana.

El pago se efectuará presentando los interesados los cupones, acompañados de doble factura talonaria, que se facilitará gratis en las oficinas de esta Sociedad, Rambla de Estudios número 1, Barcelona; en el Banco Hipotecario de España, en Madrid; en casa de los Corresponsales, designados ya, en Provincias; en París, en el Banco de París y de los Países-Bajos; y en Londres, en casa de los Sres. Baring Brothers y C.ª Limited.

Los Billetes que han resultado amortizados en el sorteo de este día podrán presentarse, así mismo, al cobro de las 500 pesetas, que cada uno de ellos representa, por medio de doble factura que se facilitará en los puntos designados.

Los tenedores de los cupones y de los Billetes amortizados que deseen cobrarlos en Provincias, donde haya designada representación de esta Sociedad, deberán presentarlos á los comisionados de la misma desde el 10 al 20 de este mes.

En Madrid, Barcelona, París y Londres, en que existen los talonarios de comprobación, se efectuará el pago siempre, sin necesidad de la anticipada presentación que se requiere para Provincias.

Se señalan para el pago en Barcelona los días desde el 1 al 19 de Enero y transcurrido este plazo, se admitirán los cupones y Billetes amortizados los lunes y martes de cada semana á las horas expresadas.

Barcelona 10 de Diciembre de 1896.—El secretario general, *Aristides de Artina*.

Los comisionados en esta capital, *Ordeig y C.ª*

BANCO HISPANO COLONIAL

ANUNCIO

EMISION DE 1890

Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba

24.º SORTEO

Celebrado en este día, con asistencia del Notario D. Manuel de Larratea y Catalán, actuando en el protocolo de D. Luis G. Soler y Plá, el vigésimo cuarto sorteo de amortización de los Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba, emisión de 1890, según lo dispuesto en el art. 1.º del Real decreto de 27 de Septiembre de 1890 y Real orden de 10 de Noviembre de este año, han resultado favorecidas las veinte y siete bolas.

Números 674-1.128-1.484-1.868-2.101-2.261-4.794-5.001-5.174-5.456-6.083-6.498-9.574-10.146-10.710-10.733-11.104-11.953-12.214-12.271-13.364-13.751-14.920-15.299-15.880-16.310 y 16.580.

En su consecuencia quedan amortizados, los dos mil setecientos Billetes.

Números 67.301 al 67.400-112.701 al 112.800-148.301 al 148.400-186.701 al 186.800-210.001 al 210.100-226.001 al 226.100-479.301 al 479.400-500.001 al 500.100-517.301 al 517.400-545.501 al 545.600-608.201 al 608.300-649.701 al 649.800-957.301 al 957.400-1.014.501 á 1.014.600-1.070.901 á 1.071.000-1.073.201 á 1.073.300-1.110.301 al 1.110.400-1.195.201 á 1.195.300-1.221.301 al 1.221.400-1.227.001 á 1.227.100-1.336.301 al 1.336.400-1.375.001 á 1.375.100-1.491.901 al 1.492.000-1.529.801 á 1.529.900-1.587.901 al 1.588.000-1.630.901 á 1.631.000 y 1.657.901 á 1.658.000.

Lo que, en cumplimiento de lo dispuesto en el referido Real decreto, se hace público para conocimiento de los interesados, que podrán presentarse, desde el día 1.º de Enero próximo, á percibir las 500 pesetas, importe del valor nominal de cada uno de los Billetes amortizados, más el cupón que vence en dicho día presentando los valores y suscribiendo las facturas en la forma de costumbre y en los puntos designados en el anuncio relativo al pago de los expresados cupones.

Barcelona 10 de diciembre de 1896.—El secretario general, *Aristides de Artina*.

Los comisionados en esta capital, *Ordeig y C.ª*

Cocina de La Lucha

Amanecer

- Pisto manchego
- Criadillas de cordero fritas
- Espaldilla de cordero asada
- Setas á la moda
- Ensalada
- Postres

Comida

- Sopa de ravioli
- Vaca estofada á la parisien
- Canapés de «foie gros»
- Fritura de ranas
- Chuletas de cordero á la parrilla
- Ensalada
- Postres

Setas á la moda.—Se tomarán setas muy frescas, se limpian bien, se separan los troncos. Colocadas en una cacerola, se las echa un poco de agua, manteca, sal y zumo de limón. Se ponen á cocer cuidando de tapar la cazuela. Cuando estén cocidas, se cuele la salsa y se deja menguar ligándola con manteca y yemas de huevos. Se sazona y echan las setas. Para servir las se colocan en la fuente sobre rebanadas de pan frito y bien untadas de manteca.

Fritura de ranas.—Tomarás las ancas que lavarás perfectamente, y después que las hayas secado, las cueces con agua, sal, algunas especias, perejil y ajos fritos. Una vez cocidas, las rebozas con huevo y miga de pan rallado y las frías en aceite.

NOTICIAS

La verdad es, que estos continuos cambios de temperatura traen á la salud pública bastante alcanzada de normalidad y se explica. Hace tres días amanecíamos con un calor de 0.º; antes de ayer de 4.º y ayer de 8.º nada menos, amen de las oscilaciones interdiurnas que no han sido pocas, y amen también de los bruscos cambios atmosféricos, porque en tanto reina calma chicha como sopla el viento como

Horario de trenes

(Horas del Meridiano de Madrid)

LINEA DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA					
Salidas de Gerona para Barcelona			Salidas de Gerona para Port-Bou		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Correo	6:48	»	Omnibus	8:39	»
De mercancías	10:37	»	De mercancías	12:43	»
Omnibus	»	»	Mixto	5:40	»
Expreso	»	5:09	Correo	7:35	»

Los trenes Correo y Omnibus llevarán coches de 1.ª y 2.ª, el de Mercancías de 3.ª y el Expreso de 1.ª y 2.ª clase.

El tren Omnibus llevará coches de 1.ª, 2.ª y 3.ª de Mercancías y Mixto de 2.ª y 3.ª y el Correo de 1.ª y 2.ª clase.

LINEA DE SAN FELIU DE GUIXOLS A GERONA					
Salidas de Gerona para San Felíu			Salidas de San Felíu para Gerona		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Num. 2. (Julio y Agosto).	5:09	»	Núm. 9. (Julio y Agosto).	4:32	5:40
Número 4.	8:34	»	Número 1.	7:30	»
Número 6.	11:44	»	Número 3.	»	12:44
Número 8.	»	3:22	Número 5.	»	2:50
Número 10.	»	5:35	Número 7.	»	»

LINEA DEL BAJO AMPURDAN				
Tren correo núm. 1, sale de Flassá a las 6:32 de la mañana. Llega a Palamós a las 9:07.	Tren ordinario núm. 8, sale de Palamós a las 4 de la tarde. Llega a Flassá a las 4:25.			
Tren correo núm. 2, sale de Palamós a las 3:15 de la mañana. Llega a Flassá a las 5:36.	Tren discrecional n.º 9, sale de Flassá a las 4 de la mañana. Llega a Palamós a las 7:14.			
Tren correo núm. 3, sale de Flassá a las 9:30 de la mañana. Llega a Palamós a las 11:51.	Tren discrecional núm. 10, sale de Palamós a las 6:41 tarde. Llega a Flassá a las 9:42.			
Tren ordinario n.º 4, sale de Palamós a las 6:00 mañana. Llega a Flassá a las 8:27.	Tren discrecional n.º 11, sale de Flassá a las 1:12 tarde. Llega a Palamós a las 4.			
Tren ordinario núm. 5, sale de Flassá a las 2:45 tarde. Llega a Palamós a las 5:8.	Tren discrecional núm. 12, sale de Palamós a las 7:50 mañana. Llega a Flassá a las 11:21.			
Tren ordinario n.º 6, sale de Palamós a las 11:20 mañana. Llega a Flassá a las 1:50.	Tren discrecional núm. 13, sale de Flassá a las 9:40 noche. Llega a Palamós a las 1:56.			
Tren ordinario núm. 7, sale de Flassá a las 6:25 tarde. Llega a Palamós a las 8:44.	Tren discrecional núm. 14, sale de Palamós a las 5:30 tarde. Llega a Flassá a las 7:53.			

Los trenes discrecionales solo circularán en las temporadas que la Compañía juzgue oportuno y no contendrán coches de primera clase.

LINEA DE OLOT Á GERONA					
Salidas de Salt (Gerona) para Amer			Salidas de Amer para Salt (Gerona)		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde.		mañana	tarde.
Número 2.	9:10	»	Número 1.	7:40	»
Número 4.	»	3:00	Número 3.	»	1:00
Número 6.	»	6:	Número 5.	»	4:30

NOTAS. Los trenes serán mixtos y se compondrán por ahora, en lo referente a viajeros, de coches de 2.ª y 3.ª clase.

Los trenes continuados en este cuadro, combinan por su orden numérico con los de la línea de Francia n.º 25 procedente de Port-Bou n.º 22 de Barcelona, n.º 27 de Port-Bou y n.º 26 de Barcelona, que llegan respectivamente a Gerona a las 6:41 y 8:29 mañana, 2:52 y 5:4 tarde.

Sección comercial

VALORES DEL ESTADO	Contado	Fin mes	Próximo	OBLIGACIONES	Contado
Interior.		62 70		Almaza 5 por 100.	00 00
Exterior.		74 57		F. C. Francia 6 por 100.	00 00
Amortizable.	73 75			Id. id. 3 por 100.	00 00
Cubas, Emisión 1886.	90 00			Cédulas id. no hipotecadas 6 por 100.	00 00
Id. id. 1890.	75 62			Orensés 3 por 100.	00 00
ACCIONES				BOLSA DE MADRID.	00 00
Banco Hispano Colonial.		00 00		Interior.	00 00
F. C. Norte España.		25 50		BOLSAS EXTRANJERAS.	00 00
Id. Tarragona Barcelona y Francia.		18 70		Giros.	24 00
Id. Medina, Zamora, Orense á Vigo.		11 50		París (Renta exterior.)	00 00
				Acciones F. C. Norte España.	00 00
				Londres.—Renta Exterior.	00 00
Oro				CUPONES—1.º Enero 1897.	00 00
Centenes Alfonso.	23 80			Cubas.	22 00 per 100
Id. Isabel.	00 00			Exterior.	22 00 per 100
Onzas.	24 60			Interior y amortizable.	2 00 per 100
De 4 \$	24 20				
eD 2 \$	00 00				
Pequeño	00 00				

Telegrama de la casa Quintana y Bassols. Ciudadanos, núm. 20; subida de San Martín, principal

ZARZAPARRILLA

del Dr. AYER

Purifica la sangre, Abre el apetito, Fortalece á los débiles.

Aquellos que padecen de debilidad general ú otra dolencia engendrada de sangre impura, deberían tomar la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Da fuerzas á los débiles y en general reconstruye el sistema. Por su medio los alimentos nutren el cuerpo, y se goza de un sueño reparador y de las dulzuras de la vida.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparada por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

¡Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de—Ayer's Sarsaparilla—figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

Las Personas que conocen las

PILDORAS DEHAUT

DE PARIS

no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temer el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demas purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida, que mas le conviene, segun sus ocupaciones. Como el causancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

Tónico-genitales del DR. MORALES

Célebres pildoras para la completa y segura curación de la

Impotencia, debilidad, espermatorrea y esterilidad.

Cuentan 27 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, a 30 rs. caja; y se remiten por correo á todas partes.

Dr. Morales, Carretas, 39, Madrid.

PAPEL Lo hay para vender en esta Imprenta.

HIERRO QUEVENNE

Único aprobado por la ACADEMIA de MEDICINA de PARIS, para curar ANEMIA, CLOROSIS, DEBILIDAD, PERDIDAS. Exigir el VERDADERO QUEVENNE, 14, r. Beaux-Arts, PARIS.

La Lucha

DIARIO DE GERONA FUNDADO EN 1871.

Precios de suscripción:

		Pesetas		
En la capital.	4'50	trimtre	En la 1.ª página 1 pta. la línea	
Id. fuera.	5'00	id.	En la 2.ª idem 75 cénts. la id.	
Ultramar en oro 18'00	id.		En la 3.ª idem 50 cénts. la id.	
Id. 1 año en oro. 25'00	al año.		En la 4.ª idem 25 cénts. la id.	
Extranjero.	7'50	trimtre	A los suscritores 12 cts. lín. 4.ª	

Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 cénts. en adelante.

Comunicados y remitidos de 1'50 á 5 pesetas la línea á juicio de la administración.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.º, 1.ª